Der algemeine Abbildungsbeqriff

Def.1 A, B seien Mengen.
Eine Zuordnungsvorschrift :  f ,diejedemElement x JA genauein Element y[OB zuordnet, heifd
Abbildung von A nach B.
A heildt Ausgangsmenge (Definitionsbereich), B heildt Zielmengevon f.

f
Schreibweisen: x -y bzw. y=f, Abbildung (Funktion) [f:A - B].

DieMenge Bild(f):={fy|xOA} O B heiRt Bild (Wertevorrat) von f.
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Die Abbildung , definiert durch ids (x) =x firjedes x JA heilt Identitat auf A
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A,B,C seienMengenund f:A -~ B sowie ¢g:B — C Abbildungen.
Die Abbildung: |gof:A - C| isterklatdurch (gof) = g(f) furale xOA.

Sieheit Komposition (Hintereinanderausfihrung) von g und f. (, Erst f dann g*“)
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Def. 4 heit surjektiv ,wenn Bild(f)=B ,d.h. wenn der Wertevorrat mit der Zielmenge

Ubereinstimmt.

Def.5 |f:A - B| heift injektiv ,wennfirjezwel Elemente x;, X OA mit X3 #X, Stets
fx) # f(xo) dgilt.

Def.6 |f: A - B| heilt bijektiv ,wenn f surjektiv und injektiv ist. Esexidtiert die
Umkehrabbildung (diezu f inverse Abbildung) [f:B - A|.

Dieseordnet jedem y [ B daseindeutig bestimmte Element xOA zu:
x=f"1y, ,dasvermége f auf y abgebildetwird, dh. y=f.
Anmerkung: Esgelten: x = f'of = idys und fox = f* = ids.

Def. 7 Der algemeine Gleichungsbegriff.
Seien f:A - B eneAbbildungund bOB fest. (f, bgegeben)
(*) heiR Gleichung fir die Unbekannte x OA .

Die Losungsmengevon (*) ist Le={ x | xOA und x wirddurch f auf b abgebildet}

SATZ: (4) f surjektiv = (*) besitzt fir jedesfeste bOB mindestens einelLdsung. (Existenz)

(5) f injektiv = <= (*) besitzt fir jedesfeste b0 B hochstens einelLdsung. (Eindeutigkeit)

(6) f bijektiv = <= (*) besitzt fir jedesfeste b B genau eine Ldsung. (Eindeut. Existenz)
Kenntman f* |, sokanndieLésung x berechnet werden: [x = f T, (Losungsformel)

_:[ Sven ]:-



"‘ll—l—-—-i—-l-ld
5@

e e 2
el © | 3
|

Bitd (F) = {4,2,4].

£

e T4 E]

Beispief 4,
f:A—»B

ist weder

Surd'ek{'m
moch
inj,ekﬁv.

Die Gleichung: F[x):lf'l (#) hat die

Lesu ngsmenge :

Xf-k) = {'u.‘v} H

Die Gfeichung ! ]F(x§=3:

[ = o ]

T ® pmegtt @ 4

|
S'I .
At T8

ist tunléshayr.

—
.

Beispief 4.

A ¥ .:.]___._.;.2

Beispie 2 .

Beispie€: 3
ist sirjekliv aber nicht
i.njtkl*i‘u,

Umkehra bbitd ung ;

F*: B———=A

_:[ Sven ]:-

st injektiv

aber micht suvjektiv.

[F: A

— B |

f: A—»B| ist bijektiv



